

时处“立秋” 降雨压制“末伏”高温

深化银社共建 赋能社区服务 ——徽商银行淮南分行 持续搭建社银沟通新桥梁

为积极响应国家普惠金融号召，切实履行服务社区民生的社会责任，徽商银行淮南分行持续深化“银社共建”模式，积极探索金融服务与社区治理融合发展的新路径。通过精心策划贴近居民需求、富有情感温度的活动，徽商银行淮南分行不仅将金融服务送到居民“家门口”，更致力于成为社区信赖的“好邻居”和居民安心的“金融伙伴”。近期开展的特色活动，正是这一理念的生动实践，有效赋能社区服务，提升了居民的金融获得感和安全感。

致敬军人叙情谊，便民服务零距离

8月1日，徽商银行淮南湖滨路支行联合东苑社区举办“致敬最可爱的人”主题活动。活动邀请社区退伍老兵带领大家齐唱嘹亮军歌，并现场示范“叠军被”“站军姿”，吸引超80名不同年龄段居民参与，有效搭建了沟通桥梁。工作人员借此契机重点宣传了防范电信诈骗的技巧和支付结算安全知识，提醒居民守护好自己的“钱袋子”，并通过亲切互动成功塑造“社区好邻居”和“贴心金融伙伴”形象，为后续深化合作奠定基础。

警银携手筑防线，识诈防骗护平安

8月4日，徽商银行淮南金家岭路支行联合龙泉派出所及龙泉社区开展反诈宣传活动。银行工作人员结合分行近期成功堵截涉诈资金、并被安徽警方及淮南警方官方报道的真实案例进行讲解：该案例中，徽商银行淮南金家岭路支行员工凭借高度警觉和专业素养，及时发现一对老年客户遭遇电信诈骗并欲转账20万元，迅速启动警银联动机制，最终在警方协助下成功劝阻，守住了老人的养老钱。银行工作人员剖析了此案及刷单诈骗、虚假投资等常见骗局及防范措施。此次活动不仅为社区居民普及了最新的诈骗陷阱识别技巧和应对方法，提升了其主动防范风险的能力，更在社区内营造了“全民反诈、守护钱袋”的浓厚氛围，筑牢了防范电信网络诈骗的基层防线。

活动成效显价值，银社共建启新篇

两场特色活动成功深化了徽商银行淮南分行与社区的联动合作关系，建立了良好的互信基础，为后续联合开展社区金融知识讲座、便民服务专场、节日主题活动等打开了广阔空间，搭建了稳固的银社共建平台。

未来，徽商银行淮南分行将着力把活动提升的“社区认知度”有效转化为“业务服务力”和“客户满意度”，通过提供更加精准、便捷、温暖的金融服务，努力成为社区居民身边首选的金融伙伴，为践行普惠金融、服务社区民生、促进和谐共建贡献积极的金融力量。

本报讯（记者 张雪峰）淮南市气象资料显示，上周淮南气象观测站最低气温23.5℃（上周日），最高气温35.5℃（上周一），一周降水量134.6毫米。

当下时处“立秋”节气中，今年“立秋”来临时间是8月7日。立秋是“二十四节气”之第十三个节气，也是秋季的起始。此时太阳达黄经135°，在每年公历8月7—9日交节。“立”，是开始之意；“秋”，意为禾谷成熟。《历书》曰：“斗指西南维为立秋，阴意出地始杀万物，按秋训示，谷熟也。”《说文解字》：“秋，禾谷熟也。”整个自然界的变化是循序渐进的过程，立秋是阳气渐收、阴气渐长，由阳盛逐渐转变为阴盛的转折。如《管子》所说：“秋者阴气始下，故万物收。”在自然界，万物开始从繁茂成长趋向成熟。

二十四节气有“三暑”，即小暑、大暑、处暑，按顺序分别为初暑、中暑、末暑。“三暑”中间还夹一个“立秋”节气，立秋之后才是处暑（末暑）。“三暑”与“三伏”均代表高温酷热天气，二十四节气中的暑天比较长。暑天长对于农作物长势和产量有利，作物要有足够的生长时间和热量，如果暑热时间短，作物生长时间和热量都不充足，长势和产量会受影响。二十四节气是古代农耕文明的产物，它是农耕文化对于节令的反映。立秋标志着孟秋时节正式开始，它是仅次于大暑、小暑的第

三热节气，立秋之后天气还是很热，中医将立秋至秋分前这段时间称之为“长夏”。立秋后，在自然界中，阴阳之气开始转变，万物随阳气下沉从而开始从繁茂生长趋向成熟。

今年“立秋”后的8月9日，是今年“三伏天”的“末伏”来临之时。“伏”表示阴气受阳气所迫藏伏地下；亦指天气太热，宜伏不宜动之意，应尽量减少高温下的活动，规避暑湿之气。由于今年“中伏”只是10天，“末伏”来得也就偏早些。又因为从“立秋”之日起开始的此次连绵阴雨，压制了高温淫威，“末伏”来后的这一段时间里，反而没有高温天，让人舒服了不少。

淮南市气象台预报，8月12—13日全市阴有阵雨。14日以后全市气温回升，16日开始又将迎来高温天气。

具体预报如下：

8月12日，阵雨，24~29℃；
8月13日，阵雨转多云，24~30℃；
8月14日，阴天，25~32℃；
8月15日，阴转多云，26~34℃；
8月16日，多云，26~35℃；
8月17日，晴到多云，26~35℃。

寿春寻楚韵 考古鉴文明 龙湖学子在寿春古城开启文化解码之旅

本报讯（记者 柏雪 摄影报道）寿春寻楚韵，考古鉴文明。8月8日，淮南市龙湖中学教育集团探龙考古社联合水滴空间劳动教育科创基地开展“楚文化巡礼”考古寻迹社会实践活动，带领学子们前往寿县古城，开启为期两天半的楚文化探究实践之旅。

寿县作为楚国最后一个都城“寿郢”，蕴藏着楚文化的无尽秘密，为此次考古寻迹活动提供了绝佳的天然课堂。活动伊始，水滴空间劳动教育科创基地以项目式学习（PBL）为核心的教学设计，结合寿县的楚文化资源，为学生们布置了“解码楚文化密码”的核心项目任务，将整个活动划分为“遗迹勘探”“文物仿制”“文化解读”三个递进式学习模块，以项目方式打破学科壁垒，历史成为科学探究的引线，古城变成文化传承与科学探究的阵地，引导学生在任务中主动探索现实问题。从楚国金币制作工艺探究货币流通，从古城水利系统与农业发展关联分析古代水利工程建设，从二十四节气与楚地农耕文化研究江淮农业发展，学生们以项目式学习（PBL）为桥梁，将传统文化与现代科学深度融合，书写了一篇教育创新的生动实践。

活动首站，学生们走进安徽楚文化博物馆，揭开楚国文化的神秘面纱。馆内每一件文物都闪耀着历史的光辉，吸引他们驻足细赏。这些文物彰显了楚国在鼎盛时期的强劲实力，也见证了楚文化的历史变迁。随后，在水滴空间老师的带领下，学生们亲手制作“楚国郢爰”楚金币的模型。制作过程中，学生们将理论与实践结合，深入了解楚国经济由兴到盛的历史变迁，生动还原文物背后的经济故事。

8月9日，学生们沿着水滴空间设计的城墙探秘路线，前往寿州古城墙。在探索中大家会仔细记录城门名称、观察“土坡战城式”建筑结构，深入分析其防御与防洪功能；通过对比现代



城市规划，探讨古城棋盘式街巷等道路布局对当时社会经济的影响。此外，学生们还参观了二十四节气馆，通过针对性任务探索楚文化对地方民俗的影响。在此基础上，还分组合作完成“楚式节气农事历”，将楚文化与传统节气知识巧妙融合，进一步深化了对楚文化与民俗关联的认识。

8月11日，学生们以小组合作形式完成《楚末经济文化图谱》的绘制，分析楚末经济历史变迁。整场活动中，水滴空间以PBL项目式学习为核心，让学生们在实践中触摸历史脉络，在探索中传承楚文化精髓。

此次活动的开展，学生们不仅对淮楚文化有了更深入的认识，也进一步加深了对楚末经济、文化、历史的了解与考证，更培养了团队协作、问题解决能力和文化传承意识。淮南市龙湖中学教育集团相关负责人表示，本次活动是学校基于《基础教育课程教学改革深化行动方案》中的重要举措，以创新教学手段探索出一条“以文化场景为课堂、以科学探究为方法”的育人路径。未来，该校将继续加强与水滴空间等优质教育企业的合作，为学生们搭建更多实践育人的平台与机会，全面提升学生的综合实践能力，培养出更多适应社会发展需要的综合创新型人才。